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„FÚJDOGÁL A SZELLŐ...”. ÁRVAI SÁNDOR 
JUHÁSZ VOKÁLIS NÉPZENEI REPERTOÁRJÁNAK 
SZÖVEGCENTRIKUS VIZSGÁLATA
Kulcsszavak: juhász; vokális népzene; kontaminalitás; egyéniségkutatás;

Kutatási témám Árvai Sándor juhász, a Népművészet Mesterének vokális népzenei 
repertoárjának a lehetőségekhez képest minél teljesebb megismerése, feltárása, 
illetve bemutatása. A gyűjtések 2021 szeptemberében kezdődtek, azonban a tény-
leges és tudatos kutatás csak egy-másfél évvel később indult meg. A kutatás a reper-
toár feltárása mellett kitér Árvai Sándor életútjára és szakmai ismeretanyagára, hiszen 
önmagában nem értelmezhető a pásztorember énekkincse. 
A kutatás során elsősorban arra keresem a választ, hogy mitől variabilis és improvi-
zatív Árvai Sándor énekrepertoárja, valamint ezek milyen formában jelennek meg. 
A juhászember dalkincsének ismert elemeit szövegcentrikusan vizsgálom. Az emlí-
tett kettő jellemzőt igyekszem több példával is szemléltetni és alátámasztani. Fontos 
megjegyezni, hogy e kutatás még nem zárult le, így dolgozatomban csak az eddigi 
eredményeket fogom ismertetni, a további kutatás még változást, pontosítást ered-
ményezhet.

Forrásaim elsődleges csoportja a gyűjtőutak során rögzített hangfelvételek. Ezek 
javarészt félig strukturált interjúk és kötetlen beszélgetések, kisebb számban struktu-
rált interjúk, illetve vokális dalok és variánsaik. Anyagom mellett támaszkodom mun-
kám alanyával korábban készített gyűjtésekre is, melyek Árvai Sándor és dalainak 
egy korábbi képét mutatják. Ezen kívül felhasználom Cséke Zsolt 2009-ben készített 
Hortobágy örökös pásztora című portréfilmjét, mely Árvai életét mutatja be, az idős 
pásztorember megszólaltatásával. A források részét képezik azok a fényképfelvéte-
lek is, melyeket adatközlőm otthonában őriz.

A kutatás az ELTE Eötvös Lóránd Tudományegyetemhez kapcsolódva a Kulturális 
és Innovációs Minisztérium Eköp-24 kódszámú Egyetemi Kiválósági Ösztöndíj Prog-
ramjának a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból finanszírozott szak-
mai támogatásával készült.
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POLGÁRI BÁLOK TÁNCTÖRTÉNETI FORRÁSAI ÉS 
HATÁSUK A PARASZTI TÁNCKULTÚRÁRA
Kulcsszavak: táncrend; tánctörténet; bálok; paraszti tánckultúra

A 20. századi magyar néptánckutatás egyik fő eredménye a táncok történeti fejlő-
désének leírása volt. A többnyire írott forráson alapuló kutatások – hasonlóan a nép-
zenéhez – régi és új stílust különböztettek meg. Az új stílus megjelenését főként a 
nemzeti romantika korához kapcsolták, és két tánctípust soroltak ide: a verbunkot 
és a csárdást. Az utóbbit a polgárság és nemesség is átvette, és magyar nemzeti 
társastáncnak nevezték ki.

Előzetes kutatásomban ennek a polgári körökben táncolt csárdásnak a nemzeti 
identitásra gyakorolt hatását és felhasználásának módját vizsgáltam meg a kora-
beli sajtón keresztül, amely által jutottam el mostani dolgozatom egyik forrásához, 
a táncrendekhez.

Mostani tanulmányomban két forrás alapján mutatom be a budapesti polgárok 
19–20. századi báljait a táncrendek és a Pesti Hírlap (1879–1944) tükrében. A vizsgá-
latom eredményeit évtizedes bontásban ismertetem.

Ezt követően megpróbálom a korábbi kutatások és tanulmányok eredményei 
alapján felvázolni a paraszti (falusi) tánckultúra tánctanulásának és táncalkalom szer-
vezésének menetét, külön figyelmet fordítva a polgári társastáncok beszűrődésére 
a paraszti táncrendbe.

Az összefoglalásban igyekszem felvázolni a táncrendek kutatásának fontosságát 
és jelentőségét a tánctörténet szempontjából, illetve kitérek vizsgálatuk folytatásá-
nak további lehetőségeire.
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